



A8



TRADITIONAL CHINESE MEDICINE

中医药

责任编辑：黄玲玲
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6858
E-mail：ysbczr@163.com

医师报
2021年5月27日

2021中药药事共建暨赴药材基地考察活动在成都举行

医药圆融：促中医药高质量发展“秘方”

医师报讯（融媒体记者 黄玲玲）从长白山畔到天山脚下，从青藏高原到天府之都，都曾留下过中药药事共建暨赴药材基地考察活动的“足迹”。

中医药是中华民族的伟大创造，也是中国古代科学的瑰宝，其为中华民族的健康繁衍作出了巨大贡献。为响应“健康中国”的国家战略，贯彻落实全国中医药大会会议精神，促进中医药的传承、交流、融合与发展，5月22~23日，2021中药药事共建暨赴药材基地考察活动在成都举行。据悉，此系列活动已连续举办了8年，受到了参会者的青睐。

活动由中华中医药学会、四川省中医药学会、中国中医科学院王孝涛传承工作室、中国中药协会饮片专业委员会主办，中华中医药学会中医药文化教育基地、天津红日康仁堂承办，中药配方颗粒关键技术国家地方联合工程研究中心协办。活动以线上+线下的方式同步进行，在大医智道直播平台上获得了超过2.2万人次的参与。

中医药传承创新发展 专栏编委会

顾问：陈可冀
主编：张伯礼 唐旭东
副主编：
安冬青 曹俊岭 方祝元
李灿东 李佃贵 李建生
李元文 刘 力 刘清泉
毛静远 毛 威 申春悌
宋柏林 孙晓波 王 显
王新陆 夏文广 肖承悰
谢春光 熊 磊 杨 柱
张允岭 张忠德
秘书长：郑文科 马鲁锋
(排序按姓氏拼音)



主办：中华中医药学会
协办：红日药业 康仁堂



曹正逵 监董事长



杨殿兴 教授



胡世林 研究员



祝之友 教授



李元文 教授



胡凯文 教授



贾守凯 副社长



张志杰 研究员



张海 书记



马鲁锋 总经理



于立伟 总经

开 幕 式

中医药发展迎来前所未有的机遇

开幕式由北京中医药大学皮肤病研究所所长、北京中医药大学东方医院原副院长李元文主持。王孝涛传承工作室主任张志杰在致辞中表示，活动已经走进第八个年头，活动初衷是秉承了王孝涛老师曾说过的“中医药要携手共进，打破学科壁垒，形成医懂药性，药为医用，医药圆融的目标。”她希望本次活动能够有助于中医药的高质量发展，并促进中医药人的团结，使得大家共同携手，为建设健康中国贡献力量。

红日药业总裁助理兼数字市场中心总经理马鲁锋指出，近年来，中医药正迎来“天时、地利、人和”的大好时机。中医药正在成为一种生活方式。中年人的“保温杯+枸杞”养生；青少年的朋友养生。“中医生活化，生活中医化”已经成为一种趋势。此外，中医药在慢病康复和治未病中也拥有着得天独厚的优势。如何让人们能更健康的生活是中医药专家的责任，也是医药企业的责任。“红日药业愿与大家一道，共同为中医药传承创新发展而努力。”

中华中医药学会副会长、四川省中医药学会会长杨殿兴表示，四川省是我国中医药大省，素有“中医之乡、

专题讲座

医必须懂药之性 医药不可分离

中国中医科学院中药研究所研究员胡世林介绍了川药的形成历史。他表示，川药是用出来的，并由历代集成的。《神农本草经》载有巴豆、蜀椒，应该是川药最早的有代表性的药材。公元480~498年，陶弘景著《本草经注》最早提出“川药”的概念。约公元658年，孙思邈《千金翼方》中药出州土列出的剑南道药材，很多都是后世川药。1989年，《中国道地药材》讲述了“川药”。而今，四川的道地药材约有50种。此外，他还讲述了蜀椒、贡椒、川椒以及川芎的历史。

国家级名老中医药专家祝之友表示，目前中医药存在着一些问题，比如医不懂药、药不懂医、医药分离。“我曾带了8个博士去泰国参加一次中医盛会。接诊患者时，他们给患者开了一堆检查单。”泰国一位副总理对它们直言：“我们想向你们学习传统的中医，不是‘西化’的中医。”祝之友指出，用仪器给患者看病是不行的。“我们要培养又懂医又懂药的高级人才。”在对经典处方的使用上，他认为有5个要求，即必须用原经典方药物、经典方剂量、经典方原剂型、经典方药物的原炮制方法、经典方的煎煮方法和服用方法。

张志杰研究员介绍了大黄的发展历史及药用、种类与分布。在大黄真伪的鉴别上，可使用傅里叶变换红外光谱无损鉴别，她表示，红外光谱是一种无需标记的分析技术，既可以同时获取混合物中整体成分信息，又可以对特性成分进行有针对性的检测。在对中药质量控制中，必须做到从种子种苗，到生产过程，到最后成品的全产业链控制，才能实现质量控制这个目标。该环节由四川省第二中医医院党委书记张海主持。

发掘地道药材 走产业化之路

李元文教授表示，中医药治疗皮肤病有一定的优势。目前有内服和外用两种方式。近年来，中药配方颗粒的应用突飞猛进，比如，加味逍遥丸（康仁堂配方颗粒）可用于治疗慢性荨麻疹、慢性湿疹、慢性皮炎等。外用方法有很多，如中药湿敷，这是用纱布蘸药汤敷患处来治疗疾病的一种方法，主治急性、亚急性渗出性皮肤病，但需注意保持敷料湿润与创面清洁，以及大疱性皮肤病及表皮剥脱松解不宜使用。此外，还有中医药浴、中药面膜、中药涂药以及非药物治疗，拔罐治疗、穴位按摩等。

北京中医药大学东方医院副院长胡凯文介绍了肺癌绿色治疗的中国式方案。中医选择以“控制”为原则的肺癌绿色治疗新体系，对待慢性状态肺癌采用控制的方法，对于急性状态，关键在

于逆转病势，使之变为慢性状态。在传统中医理论指导下，他将肿瘤绿色治疗纳入包括微创手术、中医药治疗、免疫治疗，低剂量放化疗等一切符合低损伤可持续的治疗方法，使肿瘤的治疗具有了可持续性和重复性。

张海书记介绍，做中医院院长时，他曾提出医院要走产业化道路，并提出了“医疗、科研、教学、产业、文化以及国际合作”六位一体的发展模式。后来，医院与四川中药饮片厂合作，成立了制剂室，生产的制剂已经面向全省，在中药的使用上，更进一步。如何能形成中医药发展产业链，“未来，与互联网平台合作或许是一个可以寻求突破的出路。”

北京康仁堂药业王孝涛传承工作室负责人于立伟指出，过去对传统药材的要求是道地药材、遵古炮制，但

后来由于医药分家，可能很多医生开方后，很难再去探究药物是否道地？不同产地的中药材，质量确实有差异。如何解决道地产区药材产量与工业化生产的矛盾是一个值得思考的问题。另外，中药真伪，炮制品的规格与质量，对中医处方疗效的影响也极其大，需要临床药师与医生多加关注。同时，仓储运输、养护以及药事服务等多种因素多个环节都直接或间接影响着中医处方的临床疗效。该环节由中医杂志社副社长贾守凯主持。

“选材道地”和“炮制遵法”是优质中药的基本属性；“整体观念”与“辨证论治”为临床科学的体系核心。药辅医之需，医懂药之性，医药相成，方能协同共进，为健康中国贡献力量，而这个目标的实现，需要所有中医药人的共同努力。